



10位青岛局属高中“掌门人”畅谈新年新展望——

# 推进普通高中优质特色发展

冬至阳生，岁回律转。农历新年来临之际，青岛日报未来教育专刊聚焦“推进普通高中优质特色发展”这一话题，邀请10位青岛局属高中“掌门人”，分享学校的办学经验、教学成果，畅谈新年新展望。

青岛一中校长严贤付：

## 拓宽人才培养方式 助力学生圆梦成长

2024年值得全体一中人铭记。这一年，青岛一中荣获全国教育系统先进集体，教育教学成绩再创新高，建校百年庆典更是各界领导、校友和全校师生的共同努力下取得圆满成功，社会口碑更上层楼。2024年如雪泥鸿爪，一逝不返，但那一路上的奋斗之形、拼搏之光、璀璨之影，仍长留心间，定格永恒。

百年风雨，百年荣光，今天，扎根青岛一中这块梦想之地，我们感恩所有支持我们前行、助力我们耕耘的人，你们的信任，便是我们前行

的勇气和信心。

新的一年，青岛一中将继续拓宽拔尖创新人才培养的有效方式，结合本校不同学生的特质与需求，打造多元培养途径，助力学生圆梦。探索全环境立德树人的新途径，整合学校、家庭、社会等多方资源，构建全方位、多层次的育人网络。不断提高教师队伍专业素养和育人能力，为教育强国的建设贡献青岛一中力量。

衷心祝愿大家早日如意，阖家幸福，祝愿伟大的祖国国泰民安，繁荣昌盛！



■严贤付



■王先军

青岛二中分校党委书记法少鹏：

## 培养优秀学生 打造优质教学

灵蛇献瑞，万物逢春，带着奋斗与收获的喜悦，我们依依惜别硕果累累的2024年，满怀新的憧憬与梦想，迎来生机勃勃、充满希望的新一年。

新年新期待，新年新目标，2025年，青岛二中分校将成立围绕学生发展指导、创新人才素质培养、体质健康提升、学科培优、心理健康指导等重点工作，以实际行动继续奔赴“新优质高中”的发展目标。

2025年，全体二中分校人将以“蛇”我其谁的勇气，“蛇”拿九稳的信心，“蛇”舞飞扬的冲劲，坚持“办师生发展需要的学校”，持续奋斗，创造幸福，迎接更加美好的明天！



■法少鹏



■孙睿

青岛实验高中校长石华军：

## 强化学科建设 提高学科竞争力

回首2024年，实高人以新思路谋划创新发展，将“新课标”核心素养培养与“新人文”教育2.0理念深度融合，突出省、市两级特色高中优势，全面提升实践育人文效能，取得山东省中小学校“一校一品”党建品牌示范校、青岛市教书育人先进集体等一系列新的办学实绩，高考录取实现突破，社会满意度、美誉度持续提升。

优异成绩的取得，离不开全体师生一次次披星戴月的坚守、一场场风雨无阻的奔赴！新的一年，我们将继续落实“立德树人”根本任务，让优质

发展成为自然结果，让教育本身成为品格塑造的过程；强调核心素养的生成性，以《大学案》为抓手，以学科基地建设为契机，提高学科竞争力；强调内在驱动的伴随性，深化内驱力课程，帮助学生认识自我、发现自我、确定自我优势，进而扬长发展。同时，注重过程细节的人文性，推动数字赋能诊断迭代，构建更高水平的育人模式；突出实践行动的创新性，在教育全过程贯穿“为党育人、为国育才”的使命担当，厚植爱国情怀，培养具有中国气质的新一代。



■石华军



■于洪宝

青岛十七中校长吴峰：

## 发挥学校美育特色

### 深化特色课程建设

征途漫漫，惟有奋斗。新的一年，我们在回望过去的奋斗与收获时，也满怀信心地展望未来的光辉岁月。过去一年，青岛十七中举办了校庆、“十个一”进课程展示活动；学校被评为青岛市教育育人先进集体；7个学科被评为青岛市学科基地；高考成绩、中考录取取得新突破，教师队伍建设再上新台阶；艺术、体育、科技教育全面开花，美育特色更加突出……

全体师生在“校训精神”的指引下不断前行，在“接力棒精神”的鼓舞下传承创新，在“教育家精神”的感召

下教学相长，全体师生共同塑造了小石、七七同学和启智、润心老师的品牌形象。超越自我，惟有勇气。学校将牢记“立德树人”根本任务，厚植教育情怀，为党育人、为国育才；学校将制定新一轮五年规划，持续发挥学校美育特色，深化特色课程建设，扩容学科基地；改革学校评价制度，继续以文化治校、以实干兴校，在青岛市特色高中基础上，早日把青岛十七中建成“理工见长、美育突出、和谐发展”的齐鲁特色高中。



■吴峰



■王光鹏

青岛六十七中校长田山：

## 聚力改革谋发展

### 奋发图强谱新篇

律回春渐，新元肇启，福满乾坤。在这辞旧迎新的美好时刻，我谨代表青岛六十七中教育集团，向全校师生员工、家长朋友，向关心支持学校事业发展的社会各界朋友，致以诚挚的问候和新春的祝福！

2024年，是充满挑战与机遇、收获与喜悦的一年。一年来，我们坚定方向、步履铿锵，既收获成绩，又积累成长。学校的教育教学改革蹄疾步稳、办学捷报频传、师生拔节向上，高

质量特色发展的成色更足、底色更亮，不断谱写新篇、开拓新局。展望2025，青岛六十七中站在建校30周年的起点上，让我们携手前行，以坚韧磐石的信心、只争朝夕的劲头、久久为功的毅力，在新的征程上奋力谱写学校发展的新篇章。山河远阔，愿景明辉。击鼓催征，扬帆出发。新的一年，祝愿社会各界朋友福绕蛇年、阖家幸福！祝愿伟大祖国钟鼓鼎晨，繁荣昌盛！



■田山



■翟召东

青岛二中校长王先军：

## 深耕教育教学改革 创新多元育人路径

岁聿云暮、一元复始；百年二中，踏歌而至。新春佳节即将到来，我谨代表学校向一直以来关心支持青岛二中发展的社会各界朋友致以最诚挚的新春祝福和最美好的节日问候！

回首耕耘路，二中人步履铿锵，成绩斐然。我们坚持立德树人根本任务，深耕教育教学改革，创新多元育人路径，共同书写了“强国建设，教育何为”的二中答卷，收获满满，硕果累累。

展望新征程，二中人踌躇满志，赓续奋斗。新的一年，我们将继续弘扬“领先一步，追求卓越”的青岛二中精神，努力办好人民满意的教育，献礼百年校庆，共同续写学校高质量发展的新篇章！

在此百年校庆之际，我们期盼着海内外校友们归来团聚。无论你们身在何方，成就如何，青岛二中永远是你们温暖的家。2025年10月，欢迎大家带着对母校的深情厚谊，回到这个曾经奋斗过的地方，共襄盛举！

青岛九中党委书记孙睿：

## 过往一路繁花 未来凌霄盛开

春节是时间的典藏。回首过往一年，可以用四个字形容礼贤人的群体画像——路繁花。

过去一年，礼贤的更新密码是“系统”和“组织”，“森林育人生态”的系统重置决定了下沉到课程治理和育人实践的深度，去中心化的项目式管理模型与个性化全程评价机制“双轨驱动”，实现了特长发展的一树花开：五大学科竞赛突破历史纪录，国一、省一等奖项次第开花；男、女足双双拿下“省冠军”，创造“青岛纪录”。我们把学生有价值的成长体验放在心上，全面启动“未来科学家计划”，重构课程体系，实现人工智能、语言能力与学术综合素养的边际效用最大化，以大研学、成人

礼、全国模联、草地音乐节、清北“王炸”竞赛课等激活学生内心的热爱，赋能其个性发展。

未来在前方招手，我们深感离“复兴礼贤、成为一所伟大的令人尊敬的品牌学校”又近了一步！新的一年，青岛九中将秉承“打造蓬勃生长的森林教育新生态”育人理念，赋能学生全面个性发展，引进高水平奥赛教练，强化拔尖创新人才培养；深化校园足球改革，实施“艺术”计划，进一步畅通学生升学通道；重构人工智能班课程，强化AI赋能教学与管理；强化外语课改班特色，全面引入雅思课程学习。

祝福大家春节快乐、梦想成真！

青岛十六中校长于洪宝：

## 整装再出发 复兴十六荣光

2025年，青岛十六中将继续深化党组织领导的校长负责制，落实一岗双责，夯实全面从严治党主体责任，常态化开展党纪学习教育和警示教育，多形式开展廉洁文化教育，高质量推进清廉学校建设。

继续践行“本元”学校文化，全环境立德树人，坚持独具特色的“一强两育”，教学上秉承先有“好老师才有好学生”的理念，实施提升教师教学能力的“强师工程”。继续推进“三个一”工程，即备课组每周集中研究一次课程标准、两周做一份高考试题、每人每学年上一节

校内公开课。继续坚持全体教师手写教案、精心制作并全面使用导学案，牢固树立“师为主导生为主体”的课堂教学思想，研究学情，讲究教法，全面提高课堂效率。

同时，根据学校生源实际，坚持“三分”策略提高育才质量，即分层教学、分类成才、分流培养，力争让每个学生都能考上学、上好学。在育人方面，以“红色青春”红色教育为品牌，提炼本校的红色文化基因，做好红色教育课程，培养学生良好的道德品质，为党育人，为国育才。

青岛六十六中党委副书记、副校长王光鹏：

## 让每一位学生实现心中的梦想

新的一年，青岛六十六中将强化思政引领，构建“大思政”课程体系。充分发挥学校“四自教育，筑梦未来”特色德育品牌的实践作用。精心打造思政金课，推动思政课程与课程思政同向同行，形成全员、全程、全方位、全环境立德树人格局。

聚焦课堂，深耕教研，提高常规教学质量，助力学生成长。重点推进人文特色高中建设和六个市级学科基地建设。聚焦学生核心素养培育，组织“大单元教学设计”课例系列展示，提升教师大单元教学的整体规划与实施能力。深入开展“每周一评”“每干部

一课”活动，基于实际问题，推动校级微课题研究，提升教师教研能力，助力学生成长。保障升级，推进智慧化校园建设。改建现代化实验室，大力改善学生住宿、用餐环境。加强校园网络安全，强化数字化管理。新建智慧录播教室，在基础年级实施个性化精准教学项目，全员实现智能纸笔互动，以数字化赋能教学提质增效。

2025年，恰逢青岛六十六中百年校庆，我们将踔厉奋发、砥砺前行，为“让每一位学生实现心中的梦想”而不懈努力。

青岛六十八中校长翟召东：

## 以“三大行动”推动学校高质量发展

金龙腾飞，金蛇狂舞。刚刚“杀青”的2024年，青岛六十八中沿着高质量发展的主线，坚持提高课堂质量，推动教育教学改革，取得了一系列亮眼成绩。

2025年，青岛六十八中将以深耕高效课堂，建设智慧校园平台、擦亮科学教育名片“三大行动”为重点，落实立德树人根本任务，推动学校高起点布局、高质量发展。

实施干部“五个一”和“六个深抓”工程，智慧力量“沉下去”，课堂高效“提上来”；打造“五度”课堂，呈现课堂教学新样

态；开展教学展示活动，聚焦课堂提质量；创新教学督导方式，助推课堂提质增效。打造国家平台+学校特色平台，助推教育教学数字化转型；落实“智慧教学、智慧管理、智慧服务”三项支撑，助力教育融合创新发展；做实体机制、网络安全等项套保障，构建“123+N”智慧校园模式建设，推进数字化赋能教学质量提升。推动科学教育与学科融合，开发分层校本课程，举办科技节、学科周、科技创新大赛，组织参加科创比赛，以赛代练，为学生进阶搭建“脚手架”。（王世锋 杨琪琪 整理）